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Téma práce je soustředěné na skupinu 12/15 a její místo v kontextu doby. V době svého 

vzniku skupina reprezentovala střední generaci jako svorník mezi generací nastupující na 

přelomu padesátých a šedesátých let a generací české postmoderny spojenou se skupinou 

Tvrdohlaví. Téma je rozděleno na dvě samostatné etapy, z nichž první – zpracovaná 

v bakalářské praci – soustředila pozornost na společensko-historickou a kulturně politickou 

situaci od přelomu 50. a 60. let do roku 1968, tedy období nástupu  a rozmachu české druhé 

avantgardy, a na návrat k totalitním praktikám v období normalizace spojeném s prenatální 

fází a genezí skupiny. Tato fáze byla uzavřena dvěma klíčovými výstavami roku 1988 – 

Pozdě, ale přece v jízdárně kolodějského zámku a Jeden starší - jeden mladší – kterými se 

skupina představila kulturní veřejnosti a profilovala své postavení a generační roli v předvečer 

sametové revoluce v listopadu 1989. Na tuto fázi pak M. Mayerová navázala v diplomové 

práci zaměřené na konfrontaci skupiny 12/15 s postmodernou a na změnu postavení a 

výtvarného projevu po sametové revoluci v listopadu 1989. 

   Již letmý pohled na obsah diplomové práce prozrazuje důsledně promyšlenou celkovou 

koncepci a přehlednou strukturaci se vzácnou vyrovnaností kvality všech částí: umělecko-

historické, didaktické a výtvarné. V umělecko-historické části prokazuje autorka mimořádnou 

odbornou fundovanost již v přehledné a promyšlené artikulaci jak celého bloku, tak i  Skupiny 

12/15. Zejména oceňuji oživení objektivního historického náhledu na peripetie událostí na 

přelomu 80. a 90. let osobními prožitky samotných umělců seskupení 12/15 - především 

komentář Kurta Gebauera, konkretizující společensko-historické aspekty sametové revoluce. 

To platí v plné míře pro podkapitolu 1.1.2. Revoluce očima volného seskupení 12/15. 

Zdůraznit je třeba i bohatou literaturu, a to nejen úzce oborovou, ale i citlivě vybrané 

publikace z filozofie, sociologie i dalších vědních oborů, s kterými diplomantka velice 

uváženě a exaktně pracuje včetně dobře vybraných citací. S tím úzce souvisí i poznámkový 

aparát využívající současnou normu. V neposlední řadě je třeba zdůraznit i nápaditou 

grafickou úpravu.   

   Koncepce teoretické části práce, která v návaznosti na bakalářskou práci sleduje vývojové 

peripetie od přelomu osmdesátých a devadesátých let, je postavena na generační konfrontaci 

tehdy střední generace umělců seskupení 12/15 a nastupující generace české postmoderny 

spojené především se skupinou Tvrdohlaví. Přirozeným východiskem je podkapitola 1.3.1 

Postmoderní zlom, kde se diplomantce podařilo zakotvit zásadní změny v umění poslední 

třetiny 20.století do širokého společensko-historického kontextu. K některým závěrům nejen 

diplomantky, ale i autorů, které cituje by bylo možné vyslovit námitky, ale zároveň je nutné si 

uvědomit, že pluralitě uměleckého projevu odpovídala i adekvátní pluralita názorů historiků 

umění, kritiků, ale i filozofů, sociologů atd. Navíc se interpretace postmoderny proměňovala i 

čase, takže současný postoj k postmoderně se doznačné míry liší od postoje v době její 

geneze. Souhlasím však s pojetím diplomantky, která na postmoderní situaci u nás nahlíží 

názorovou „optikou“ té doby.      

   Slabinou teoretické části práce je podkapitola 1.1.4. Nové vlivy a přístupy ve světě umění 

konce 20.století. Především její časové vymezení je v rozporu v s názvem podkapitoly. Druhá 



polovina 20.století je vzhledem k až hektickým peripetiím kontrapunktu směrů a tendencí 

příliš dlouhý časový úsek. Tak dlouhý a komplikovaný, že v jedné podkapitole nelze ani 

s lakonickou stručností postihnout tento kaleidoskop dění. Navíc tato podkapitola vybočuje 

z jinak promyšlené koncepce postavené na konfrontaci  umělců seskupení 12/15 jako poslední 

generace 2. české avantgardy a Tvrdohlavých, reprezentujících nástup české postmoderny – 

tedy dění v posledním dvacetiletí 20.století. Navíc mezi vybranými představiteli evropské 

postmoderny citelně postrádám – především ve vztahu k české postmoderně – její německé 

zástupce, především „Nové divoké“ a skupinu Mülheimer Freiheit. 

   Didaktickou část práce považuji za velice kvalitní. Diplomantka dokonale využila důvěrnou 

znalost výtvarného projevu a především názoru umělců seskupení 12/15 k vypracování 

edukačního plánu do kterého vhodně zapojila v rámci své stáže i výzkum ve slovinském 

Mariboru.  

   S celkovou koncepcí práce je v souladu i její výtvarná část.  

 

   I přes výše uvedené připomínky považuji práci za kvalitní a doporučuji ji k obhajobě.   

 

 

V Praze 28.12. 2019                                                               doc. PhDr. Jaroslav Bláha, Ph.D.   

                                                                                               Vedoucí diplomové práce     

                                                                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


